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T. olvasóinkhoz. 
nyára kellemesen fogja meglepni m. t. 

szönségünket a Székely-Udvarhely 

mak jelentékenyen megnagyobbi- 

kja s az a gazdag tartalom, 

haso nlót — tudomásunk szerint — 

vidéki heti ujság sem nyujt 

sekély előfizetési árért. 
em hivalkodásból, kérkedésből adjuk mi 
páratlan terjedelmü nagy ujságot. Verse- 

i sem akarunk más laptársainkkal. 

vedüli ohajtásunk, hogy — mint eddig is 
egyénk és városunk igazi közérde- 

nnak békés irányud, indulatu 

ehaladását — tehetségünk szerint — 
leg még fokozottabb mértékben támogatva, 
ezeti különség nélkül: székely 

k boldogulhatását hathatósan előmozditsuk. 

Székely-Udvarhelv-nek uj irányt, 

ogrammot nem jelölünk. Lelkiismerettel, 

törvé- 

ér- 

közöezéek jogos, 

kivánalmai 

lehetne. 

Modját ejtjük, hogy jövőre az ország és a 

i és az országos 

selőház jelentékenyebb mozgalmat, illetve 

irozatainak rövid ismertetései is hétről-hétre 

t találjanak a Székely-Udvarhely ki- 

tt hasábjain. 
napi lapokat, melyeket székely né- 

azért sem olvashat, mert ideje és anyagi 
ete m nem engedi — ott akarjuk helyette- 

Szóval igyekezni fogunk, hogy a Székely- 

varhely lehető legkimeritőbb tájékoztatója, 

ülözhetlen jó barátja legyen továbbra is vá- 

rosunk és vármegyénk közönségének minden 

rétegében. 

támogatást, m 

Ezek után legyen szabad azt a rendithetlen 

. t. olvasóink- és munkatársainknak 

eddig tapasztalt meleg pártfogását jövőre is kér- 

nünk, hogy kitüzött feladatunkat pontosan telje- 

sithessük szükebb hazánk, székely anyavárme- 
gyénk érdekében. 

A szives támogatást azért is reméljük, mert 

fél évtizedes multunk a bizonyságunk lelkes párt- 

fogóink előtt, hogy nem a magunk, de minden 

alkalommal az általános közérdek vezérelte, se- 

gitette a Székely-Udvarhely-et s mi ezt 

igyekeztünk és jövőre is igyekezni fogunk — 

tehetségünk szerint – meghálálni. 

lalkozik politikával, söt attól a társadalmi, 

gazdasági, 

munkálkodásra igyekezik 

A Székely-Udvarhely ezután sem fog- 

köz- 

egyesülési békés 

a közfigyelmet terelni. 

közmivelődési és 

Az egyes mozgalmakat a közérdek szempontjából 

azonban figyelemmel kiséri és tájékozásul az ese- 

nényeket a történeti hüségnek megfelelőleg — 

vélemény nyilvánitása nélkül — kötelességszerü- 

senyre kelni. Készséggel ismerjük el, 

anyagi, 

nek. 

a hol azoknak munkássága megszünik: 

érdekek hathatós 

leg följegyezi. 

Mi nem akarunk a fővárosi lapokkal ver- 

hogy sem 

sem szellemi erőforrásaink erre nincse- 

És épen ott kezdődik a mi kötelességünk, 
a helyi 

,lelkes felkarolá- 

sánál. És e szent kötelesség igaz és hü telje- 

sitésétől mindaddig elállani 

mig hiv törekvésünk méltánylásra, szavunk meg- 

hallgatásra talál. Azt tartja a közmondás: 

gyermeknek 

Ne legyen Udvarhelyvármegye közönsége soha 

tudja kifejezni ; 

nem is akarunk, a 

Néma 

anyja sem érti szavát. 

az a néma gyermek, a ki vágvait, kivánságait nem 

eszméket, czélokat nem ismer; ne- 

mesebb törekvések nem zaklatják lelkii tét 

Arról van tehát szó, hogy vármegyénkben 

a nyilvánosságnak, az eléggé meg nem becsül- 

hető szabad sajtónak olyan orgánumot teremtsünk, 

hogy az Magyarország fellegvárának keleti mes- 

gyéjén, mint a haladásnak egy kis mécse égő 

lánggal lobogjon. 

Épen azért m. t. olvasóink és munkatársaink 

ismert jóindulatába ajánlva a Székely-Ud- 

varhel v-et, tisztelettel kérjük, hogy azt továbbra 

is güivesen fogadva, becses támogatásukban ré- 

szesiteni méltóztassanak és ismerőseik körében 

erkölcsi befolyásukat lapunk érdekében latba 

vetni kegyeskedjenek. 

A ,Székely-Udvarhelys előfi etési 
árát — bár a reá forditandó költségünk jelen- 

tékenyen szaporodott — nem emeljük; ma- 

rad ezután is a régi, mely az ujság czim- 

oldalán látható. - Egyuttal az esetleges hátra- 

lékok mielőbbi kiegyenlitését is kérjük. 

A „Székely-Udvarhely 

szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Világnapló. 

– Vezeti: Bakó Sámuel. — 

zékeolyUdvarhely a mai számával 
olyan meglepetésben részesiti olvasó közönségét, mely 

a maga nemében egyedül áll. Megnagyobbitott kiadásá- 
ban nemcsak a helyi események, hanem az egész vlea 
nevezetesebb eseményeinek lesz. áv 
minden politikától 
a szükebb hazánk határain tul törten nénee is ér- 

tesüljenek olvasóink. Kérjük, fogadják ez ujitást oly 

szivesen, mint amilyen buzgón igyekszünk mi, hogy 

ezzel is a közönség érdekeit szolgáljuk. 
Az angol-bur háboru bevégződölt immáron s albion 

fiai csapataik egy részét átszállithatják Kinába, ahol előre- 
láthatólag csak ezután kezdődik a tulajdonképeni hadvise- 
lés.- Waldersee főparancsnok ultimatuma lejárt s az egész 
világtörténelemben páratlan háboru folyik. A kinaiakat 
különben az egyesült csapatok mindenült verik s a bé- 
kére még semmi kilátás. - A világ második nagy ese- 

ménye ahol a béke üli diadalát, a párisi vilagkiállitás 
minden nap ujabb diadalokat hoz számunkra is. 
fihon is békés munkában vagyunk. A magyar tudomá- 

S
o
 

Igaz: ,a haza minden előtt! De 

hiszen vármegyénk kulturális, anyagi és erkölcsi 

javainak előmozditásával édes magyar hazánk- 

nak is szolgálatot teszünk. Kik szülőföldjük, vár- 

megyéjük anyagi és szellemi javát nem igyekez- 

nek munkálni, épen ugy kozmopoliták, mint 

azok, kiknek mindegy a kerek földön minden 

szögelet. Az igazi székely pedig már tradicziójá- 

nál fogva sem lehet ilyen sehonnai. 

uj vára és otthona nyilt meg Ó-Gyallán 
em ), a m. kir. meteorologiai obszervatorium, 
melyben a megteremtés főérdeme Konkoly-Thege Mik- 

lós dr.-nak jut. Nagy ünnepélyességgel avatták fel va- 

sárnap s a felavatáson jelen volt Darányi miniszter is. 

— Beszámoló beszédeket mondottak a héten Visontai 

Soma ellenzéki Gyöngyösön, Polónyi Géza ellenzéki Hajdu- 

Szoboszlón, Biró Lajos Gyöngyös- at Manaszszy 
György Temes-Moraviczán, Szabó Imre Veszprémben, 
Neményi Ambrus Szilágy-Csehen és Uron János több 
községben. - Gróf Majláth püspök Beszterezén bérmált 
s felekezeti különbség nélkül fényesen fogadták. - Az 
osztrák Görz város négyszáz éves jubileumot ült 

- A képviselők egy nagy része beszámoló-körutat tart. 

s jubileumán megjelent a kir. 
bányászok országos kongreszu 

ten volt Budapesten. Buda Te 
saht is, ki jelenleg Konstantinápolyban 
látogatja s a ki a mult héten három nap m 

fővárosban. — Nagy-Körüsön Kossuth-sz 
tek le [nagy ünnepélyességgel. Vá 

audva neg 
szaladt s három ember életét vesztette 

belen dolog, hogy a budapesti központi 
pénztár őri zetére ki 

ségben zendülés volt al a ak Öve 
s a csendőrök 5 embert lőttek a A lázadas v 
tőit elfogták. - A megnyitandó rszdrgyüléshen s m 
gyen kérvény a pálinkaivás korlátozása czeljából 
hivatalos lap szintén kedveskedik két nagy állásra val 
kinevezéssel, Csáky Albin gróf volt közoktatási minisz 
tert nevezi ki ő felsége förendiházi elnökké. Ernusz k 
lement pedig ale mnökké, mert gróf Károlyi Tibor és 
Vay Béla egészségi okokból lemondottak - A f 
karban is sok változás történt e héten. Ujvidék főis 
jává Péter Pál belügyminiszteri segédtitkárt, Zól 
megyébe Kürthy Lajost, Bárdossy Jenő osztályta 
Aradmegyébe pedig Urbán Iván fölábirtokost 
ki a király. 

A becsület. 
(p) Szép hazánk zengzetes nyelvének tal 

egy szavát sem koptatlák el annyira, mint 
a szót: becsület. Uton-utfélen, kezdve a legutol 

dijnoktól fel egészen a legmagasabb állásu urak 
okkal és oknálkül mindig a becsületet vons 
ják előtérbe. törődnek azzal, hogy ez 
gyakori használat elveszi tőle azt a feényt, 
megfo ztja attól a nymetsfőb melyjvel évszáz 
dokon keresztül tündökö 

Ha valakinek a keére lépünk, be 
letbeli ügy származik belőle. Talán azért, 
mindkettőre egyformán érzékenyek va 
Pedig 
a becsület 
Beszeftiggs 

A hires magyar gavalléria követeli Talá 
meg azt, hogy a legcsekélyebb dolgok is 
csület fogalmával hozassanak kapcsolatba 
hiszszük és ki is fogjuk mutatni, hogy m s 
nek a nagy érzékenykedésnek az oka 

Nem szabad a becsület fogalmát h 
utra terelnünk, mert akkor hova-továb 
érheljük azt, hogy a sü 
niveaura sülyed, s olyan sek 
dologgá -álik, hogy nem is le 
letes embernek lenni. E ferde he 
jelenlegi téves társadalmi felfogásun 
ménye, alapos szanálásra van szükség 

Mindaddig nem lesz vége az 
párbajmániának sem, mig a becsüle 
élesen distingvalni nem fogjuk. S 

A „SZEKELVT-UDVARHELY TÁRGZÁJA. 

Titkári jelentés 
n szókolyudvarhelyi tanár-kör 1899—–1900-ik évi 

müködéséről" 

.Szókely-Udvarhel y eredeti tárczája. 

(Vége.) 

Az iskolai életet közelről érdeklő gyakorlati kérdés 
jtegetésére vállalkozott Molnár Károly, főreáliskolai 
inár , épiskolai vizsgálati rendsze- 

é-ről tartott előadásában. A különböző vizsgálati 
endszerek fejlődését biráló szempontból tekintve, elő- 
dó álláspontja az volt, hogy a mostani évvégi szoká- 

s vizsgálat, mely sok tekintetben problematikussá teszi 
z igazságos elbirálást, elejtendő s helyébe az ugyne- 

ezett fennebbviteli rendszer volna beveendő, mely sze- 
mt az osztályozó tanári ülést megelőző héten a nö- 
Endekeket — egy bizottság előtt – a szaktanár kikérdezné 
az adott feleletek alapján, de a tanuló egyéniségére 
össztehetségére való tekintettel, a bizottság állapitaná 
eg az érdem-fokozatot s tenne erről jelentést a tanár- 
stületnek. az iskolai évnek harmadokra való felosz- 

Bsát sem helyeselte előadó; e helyett a régebbi féléves 
lőszakoknak behozatalát ajánlotta, a mi a növendék 

is 

zeállitva, hogy az minden tekintetben jellemző legyen 
e. nézve; szóljon az az illető növendék általános 

üve tapasz- 

tokra alapitott s helyes irányt kijelölt fejtegetés be- 
ó vitatkozásra adott alkalmat s magáévá tette körünk 

által pontokba foglalt javaslatok 

lolvastatott az 1900. szept. 22-iki közgyülésen. 

Fejes Áron, ref. kollegiumi tanár ,Paedago- 
giai képek egy modern középiskola éle- 
téből czimen ismertetett egy uj iskolai irányzatot, 
melynek képviselője az u. n. ,Abbotsholme-i uj iskola' 
(New School Abbotsholme). Ez intézet irányának fon- 
tosságát abban tüntette fel, hogy itt nemcsak arra tö- 

rekszenek, hogy theoretikus ismereteket és intellektualis 
javakat szerezzen az ifjuság, hanem sulyt helyeznek a 
jellem kiképzésére, az akarat edzésére; gondot fordita- 
nak a testi erő és ügyesség fejlesztésére s a különböző 

praktikus kézimunkák elemeinek megismertetésére s ál- 
talában mindarra, a mi által az ifjuság testi és lelki 

életének összhangzatos nevelését és fejlődését előmoz- 
ditani s biztositani lehet s képesekké teszi őket arra, 
hogy az élet bárminő körülményei között is megállják 

helyöket. Ismertette az intézet szervezését, paedagogiai 

irányát, methodikai elveit s egyes képeket rajzolt meg 
— illusztrácziókkal kisérve - az intézet elméleti és gya- 
korlati munkásságából. E felolvasás egész terjedelmében 
megjelent a ,Magyar Paedagogiá"-ban. 

Tanár-körünk foglalkozott a központból tárgyalás 
végett megküldött philologiai versenyek sza- 

bályzatával is, melynek ismertetésére Kovács Dániel 
tagtársunk vállalkozott. Előadó és a tisztelt elnökünk 
javaslatára megállapodásunk az volt, hogy a szabályzat 
akként módosittassék, hogy a tervezett magyarból la- 

tinra való forditás helyett klasszikus latin szövegnek 
magyarra való forditása szerepeljen, versenytárgyául a 
franczia és német nyelveket is vegyék fel s ne csak 
Budapesten, hanem Kolozsvárt is tartsanak ugyanazon 
időben philologiai versenyt. 

Mint örvendetes tényt emlitem fel, hogy a mult 
iskolai évben sikerült körünknek megvalósitani azt az 
eszmét, hogy növendékeink részére ugynevezett ifju- 
sági szini előadásokat rendeztessünk Romváry 
igazgatónak itten müködött társulatával. E téren elért 
eredményt Bod Károly és Nosz Gusztáv kartársaknak 
köszönhetjük, kik kijelölték az előadandó darabokat, 
gondoskodtak a szindarabokat méltató előadókról s ren- 

dezték az ifjuságnak csoportonként való megjelenését. 
Előadásra kerültek: Csiki Gergely ,Czifra nyomorusága', 
Csepreghy Ferencz ,Piros bugyellárisa' és Berczik Ár- 
pád ,Himfy dalai". Az egyes szindarabok ismertetésére 
és méltatására vállalkoztak: Nosz Gusztáv, Gáspár 
István és Ravasz Árpád kartársaink kiknek fáradozá- 

sáért legyen e helyen is köszönet. 
öri üléseinken inditványokkal is fog- 

lalkoztunk; igy tárgyaltuk a tanárok anyagi helyzetének 
javitása ügyét, a szabad lyceumnak városunkban való 
szervezésének a kérdését s azt, hogy a hozzánk közel 

ecső vidéki intézetek tanárait körünkhöz való csatlako- 
zásra szólitsuk fel. 

Ez inditványok közül országos fontosságu volt az, 
mely a tanárok anyagi helyzetének javitására vonatko- 
zott. Ez ügyben felirtunk tanáregyesületünk igazgatósá- 
gához, álláspontunkat kifejtettük s kértük az illetékes 
miniszlereknél való közbenjárást arra nézve, hogy az 
1893. ei 4. t.-czikk a tanárokat illetőleg megvalósulást 
nyerjon s a 200 frtos korpótlék rendszeresittessék. A 
sok tisztelgésnek, memorandumozásnak meg volt az az 

elméme hogy a miniszterelnök ur ő nagyméltósága 
kötelező nyilatkozatot tett, hogy a tanárok kivánságának 
teljesítéséről az 1901-iki költségvetés keretében gondos- 
kodni fog. Ez ünnepélyes igéret megnyugtatásunkra 
szolgál s hisszük és reméljük, hogy e fontos kérdés 
igazságos és méltányos megoldásával a tanárság is fo- 
kozottabb lelkesedéssel szolgálhatja idealis elhiva- 
tását. 

vezéső a kérdése is már többször merült fel ülé- 
srinken hegközetehbral egy 15 tagu bizottságot küldöt- 
tünk ki a tervezet elkészitésére azzal az utasitással, 
hogy részletes javaslatát őszi üléseink valamelyikére be- 

hogy legyünk, hogy e kulturális intézmény itt gyökeret 
verjen s áldásos müködését minél előbb megkezdhesse. 
Állásunkból folyó kötelességet teljesitünk, ha vállal- 

Al gszabad Lyceum" nak városunkban való szer- 

lesebb körben hirdessük s módot adunk 
ségnek a szellemi továbbhaladásra, a n 

Körünk határozatából felszólitást 
széd városok tanártestületeihez, a kiket 
csatlakozásra kértünk. Czélunk ezzel 

szomoru tényt, 
nagymultu kálvinista intézet Ggyik eg há 
nak, Fejes István, sátoralj 

terjessze. Ez eszmét elejtenünk nem szabad. Rajta kell tan 

kozunk arra, hogy a tudományok Fazagait minél szé- 



g 
ársad. rnak elelet — sehol 

a párbajmánia ily vad őrjöngését, 

szoleldenak csak 

zó lesz, melynek m g visszhangj 
mégis megkoczkáztat, uk e kér- 
k nyivánilásal. 

zmak minálunk nyakra- -főre, mert 
bb mód a fellünési viszketegség kielégi- 

tha a hirlapok dicshimnuszokat és 
zemgenek eg gy egy barbahős leg 

na 

emet könenelel afférok után hasd- 
men kirohanásokat irhak a pachirárar nia 

e a sebb selak t oy részletesen 
k és tárgyalják 

kell legelőször is beszüntetnünk. 

közlik a párbajok lelolyását és 
öles hasábokat a becsületbeli 

k jegyzőkönyveinek, kivétel mélkül bárkik 
is merülnek fel azok, s meg fogják lálni, 
rövid időn csa a párbajok 

ul nem 
szentelnek 

nem vehet fdonnt, 

ogy ez vagy alnaz az ur milyen viléz etmmber. 
o asilárd és makas 

ennapi él sorába. 

Nem hisesz ük hogy a magy pdvallérla 
bDusza ez állal elhomályoul a küfod szemée 

sől ellenkezőleg emelkedni log s eérjük 
hogy ha bár kevesebb lesz s a be csülel- 
ügy, de tobb lesz az őŐszint, becsüle- 

en ber 

Egybarzmegy- közgyilés 

Sz-Udvarhely, okt. 1. 
Az udvarhelyi reformátuslegyházmegye f. évi szept. 

T és 20. napjain őszi közgyülést tarlott Székely-Ud- 
e 

s Cyormathy Dezső eyik yei gondnok 
ült. 

Ez a tüntető lelkesedés felelet volt azokra az in- 
tlan támadásokra, melyekkel az utóbbi közgyülés 
peres zemélyében az nülohomláb valamint dr 

e. ruko jelent meg a 
isztelet után a közgyülést meg- 

tudósitást: szemelől nem Szóról-szóra köz ezen 
ól kifolyólag. Azonban egyes pártatlanságunkbó 

em érthetünk egyet 

anárkörünknek vesztesége is volt. A küzdők s0- 
ába keressük ethy Istvánt. Ott pihen ő 
ben. A mig élt, hivatását pontosan betöltötte 

e déséről beszélni fognak 
róm. kath főgymnázium történetének lapjai. 
as és berítán elema kartárs temetésén les- 

azt emlitem föl, ö rend s 
áma a a mult év folya nl voll Uj tagokul 

Pap András, Jánosy Gerő rom. kath., Spaller 
ag és kőipari szakiskolni s Rolh Fülöp dr 

ti anárok. Eltávoztak : Király Lajos róm. kah. 
galomba vonult s Vass Miklós dr, kit Ka- 

gyül s, jelentésemnek végére jutottam. 

am körünknek mult évi müűködéséről s igye- 

hetőleg olyan képet rajzolni, mely a 
en megfelel. Nem mondom, hogy nagy 

e hetünk, de azt sem lehet ál itani, 
törekvéshen, jóindulatban hiány 

m, hogy többel is tehettünk volna 
é i n el 

Vál 

ak a hirlapok solidaritást arra nézve, hogy 

os kézzel megrajzol hü- és találó kepe ez a 
az egyházmegyének. Az esperes kivált akkor 

részesült tüntetlő éljenzésben, midőn felemlitelte, hogy 

az ellene, illelve autonomiánk ellen intézelt lámadas 
méltó kudarczot vallott. 

Közgyülés M A. esperesnek az egyházi autonomia 
megvédelmezése érdekében kifejtett erelyes és sikeres 
föllépéseért jegyzőkönyvi köszönetet mondván, fölkérle, 
hogy ezután is ljon őrt bárhonnan jöhető támadással 
szemben. 

Ezután az svlrizmegvei tanács müködéséről szóló 
jelentést és a felsőbb leliratokat vették tudomásul. Ne- 
vezetes és emlékezetes a vármegye alispánjának azon 
eléggé ismeretes átirata, melylyel autonomiánknak hadat 
üzent volt. 

Ezzel kapcsolalban esperes bemutatta az átiralta 
adolt választ is, mely annak idejében szintén egész 
terjedelmében volt ismertelve és méltatva; egyszersmind 
bejelentette azt is, hogy ez az ügy – köztudomás 
szerint -– egyházmegyénk győzelmével végződött. 

Közgyülés az átiratot és a választ iss — emléke- 
zelben tartás végett — szószerint jegyzőkönyvbe igtatni 
határozta, az esperesi előterjesztést pedig megnyugvással 
velte örvendetes és helybenhagyó tudomásul. 

Azt hisszük, hogy ez volt a bár kellemetlen, de 
tanulságos ncidens ulolsó jelenete! Gördüljön le a 
függöny és a szebb jövő reményében vonjuk a feledés 
fátyolát erre a sötét képre! 

A tárgysorozat 4-ik pontját következő induvány 
képezte: 

„Tekintettel azon indokolatlan hirlapi támadásokra, 
melyekkel dr Gyarmathy Dezsőt, egyházmegyénk egyik 
közszeretetben alló gondnokát öszinte hüségeért, buzgó 
hitsorsosi magatartásáért és kiváltlképpen gr. Majláth 
G. róm kath püspököt fogadó hazafias szellemü polur- 

mesteli beszedéért illették; 

tekinteltel továbbá azon körülményre is, 
1 k egyik g 

buzgóságát félremagvarnzó e ezen oljátüs által, 
ben józan lolkod tü 

hogy 
és hit- 

a külön- 
honfitár sajnkat 

hazafiságát 

is megtévesztleni nem átallották : 

fejezze ki az egyházmegyei közgyülés dr Gyar- 
mathy D. e. m, gondnokunk iránt őszinte bizalmát és 
hazafiás magatartásáért köszönetet mondván, kérje fel 
őt, hogy anyaszentegyházunk érdekeinek jövőre is le- 
gyen hü őre és biztositsa a felől, hogy önzetlen, haza- 

fiás magatartásában nemcsak rokonszenvünkre, hanem 
minden igaz és hü hazafi támogatására is bizton szá- 
mithat." 

A közgyülés ezen inditvanyt egyhangu lelkesed 
sel hatlározoltá emelle 

tárgysorozal többi pontjait ujonan választott 
tan tók bekebelezése és felesketése; a számvevői jelen- 
tés; tanügyi előadó jelentése; a közpénztári költség- 

vetés; segely- és más kérelmek tárgyalása kepeztek. 

Közgyülés után állalános papi értekezletet tartot- 
tak, melyen a lelkészi fizetések kiegészitése körül való 
eljárás módozatait vitatták meg. 

Vegül megválasztotlák az ujra szervezelt egyház- 
megyei egyh. értekezlet tisztviselőit és Fejes Áron el- 

nöklete alatt 5 tagu bizotltságot küldöttek ki az ügyke- 
zelési utasitásoknak azon elvek szemelő t 

való elkészitésére, melyek az lgyházkerületi Egyh zi 
értekezlet alapszabályaiban vannak összefoglalva. 

Bod Károly, 
ev. ref koll. tanár, 

Közmigkelődés. 
Felhivás. Az Udvarhelymegyei Tamnitó-Egylet 

közponi bizottságának f. évi 4. és 15 sz. határozatai 
folytán felkérem a t1. tagtársakat, hogy a n.-s olymósi 
gyülésre a gyüjtő iveket a be, gyült pénzzel hozzák 
magukkal elszámolás végett, a midőn azokat egy tömeg- 
ben Gyerkes Mihály h. titkárhoz küldjük; továbbá min- 
denki hozza magáal az „Erzsébe emléktábla költsé- 

geinek fedezesere a 2rond dijtl is. . Hidegkuton, 
1900. szeptember 27-én Sándor Lajos, a széke ly- 
kereszturi tanitói kör elnöke. 

Szent-Mihály napjáan s azutlán következő napon 
történt meg a Szent-Györgykor számba adott juhok 
számbavétele, az ugynevezelt ,elhányás. E két ap 
alatt mezőn és faluban gyülekezőleg talpon álloltak, a 
juhok körül a gazdák s a közönség nagyrésze. Az el- 

számolás, netaláni károk kiegyenlítése és elbékélése al- 

és- 

tartásával 

kalmából kisebb körü korcsmai vagy házi kurta lukomák 
is szoktak ilyenkor lenni többnyire a beszámoló bácsok 
szivességéből, már megszükült friss sajttal, ordával és 

pálinkával, mint tavasszal is volt. Hát ez mind jól és 

rendén megy. Nekünk csak egy szomoru észrevételünk 
van ennek kapcsán. Ugyanis ilyenkor van a falusi isko- 
lák beállitásának ideje, de felette kevés apa, vagy anya 
megyven el a gyermekével az iskoláig, hogy illő tisztes- 
séggel számba adja a pásztorkodó tanitónak s lavasz- 
szal a vizsgák tartásakor sem igen mennek el hogy 
számba vegyek, miként volt gondozva, miből az kövel- 
kezik, hogy nagyobb fi figyelembe tartják juhaik s yé 

k állapotjat, nevelkedését, mint a 

iskolában terített asztal varna a szülő- 
1 számbaadáskol 6 

: 
tunitó padeunknak a ki ezt a Sz 

megkezdi!. Jó lesz-e atyafiak ? 

több helyen jó sikerrel kezdettek 

2 z 

Tisztviselők érdeke. 
A Magánüsztviselők Országos Nyugdij- Egyesülele 

egy, városunkban megalakitandó helyi választmány, 
illetve bizottság érdekében összejövetel megtartását ter- 
vezi, a melyre az itteni összes magántisztviselőket és 
kereskedelmi alkalmazotlakat meg fogja hivni Az össze- 
jövetel helye és időpontja lapunk utján fog közzététetni, 
esetleg külön szétküldendő meghivók állal, ha ugyanis 

a központi igazgatósághoz (Budapest, VII. Kere- 
pesí-ut 78. szám alatt) intezendő bejelentések a részt- 
vételre kellő számban idejekorán érkeznek be. 

Mi örömmel üdvözöljük a Magaántisztviselők Or- 
szágos Nyugdijegyesülete vezelőinek (elnök: Lukács 

Béla v. b. t. t, orsz. képviselő; alelnökök: kisjókai 
Ágoston Józset kir tanacsos, országgy. képviselő és 

Weiss Berthold országgy. képviselő) ama komoly törek- 
vésél, hogy az ország minden nagyobb városában helyi 
választmányokat szándékozik létesiteni és kivánatos, 
hogy az érdekeltek a részvetelve mielőbb és minél na- 
gyobh számban jelentkezzenek. 

Az egyesület egyáltalában folyton fejlődő tevé- 
kenységet fejt ki és ennek köszönheti azt az altalános 
erdeklődést, Za mely minden oldalról feléje irányul. Nem- 
csak a főváros, hanem az országnak minden jelentéke- 
nyebb városa szép számmal szolgáltatja a tagokat és 
ennek tudható be, hogy az egyesületnek nemcsak tő- 
kéje, hanem tartalékalapjai is jelentékenyen gyarapod- 

nak ugy, hogy ma maár az egyesület vagyona, a méely 

egy nagy bérpalotába és értékdapirokba van befektetve, 
jóval felülhaladja az egymiltiot. 

Szükségesnek tartjuk meg megjegyezni, hogy az 
egyesületnek nemcsak minden magántisztviselő, hanem 

egyáltalában minden kereskedelmi alkalmazott tagja lehet 

Irodalom. 
A francziák ősei. Mikor az egész világ Párisba 

özönlik, hogy a müveltség mai állását az ott összehal- 
mozott adatokban egész teljességében láthassa, nem 
lehet érdektelen az oly mü, mely a franczia föld régi 
állapotárol, a grande nation őseiről, a kifejlett és finom 
muüvészet dadogó koráról szól. Egy ily kis füzet jelent 
meg a frankok országáról, a Chlodovigtól Martell Ká- 

rolyig terjedő időszakot tárgyalva, azt a kort, melyben 

ogas 

uk hogy 

ezt már meg. 

ker. 

szaz meg száz varietást müvelnek széltében, 

IV. Theodorich észrevétlenül hanyatlott sirjába; anél- 
kül, hogy holtáról csak egy krónikás is megemlekezett 
volna: azt a kort, melyben az arabok paripáinak lába 
taposta a kedves, költői Provence rétjeit. Királyok kora 
7, kik Monte Cassino magányában végzik életőket, 

barátcsuhában, mint Karlmann; népeké, melyek ször- 

és müvészeti emlékeket, maradványokat is összegyüjti. 
Üvegpoharakat látni benne, kezdetleges veretü pénze- 
ket, Tredontak a vérengző királynénak siremlékét, 
mely a pársi St. Germaim des Prés templom kőkoczkái 
között felenje egy fal tövében; látni a hires St. 
templom belsejét, melynek alapítása i- ra m s fon- 
tossága rendkivüli nagy a örténetél 

Mindezen képek a tanulságos és élvezetes szöveggel 

füzetét. A 12 kötetles nagy munka szerkesztője Mar- 
czali Henrik egyelemi tanár, a IV. kötet szerzője dr 
Borovszky Samu. Egy-egy kötet ára diszcs félbőrkötés- 
ben 10 korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével 

Testvérek, Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-ut 

18.) és a ,Székely- Udvarhely kiadohivatala (Belegh 
Pal köryvtekee utján. 

MHázi-ipar. 
A kosáriüz termelésének szabályai. A kosárfüz ler- 

melése kétség kivül Francziaországban és Hollandban 
van leginkább elterjedve, s köztudomásu az is, hogy 
ezen országban üzik azt legokszerübben. Nálunk, a hol 

a nemes kosárfüz termelése ugyszólván bölcsőkorát éli, 

szerét főbb vonásokban ismertetjük : 1. A kosárfüz terme- 

lése csak akkor sikerülhet, ha azt megfelelő talajban ter- 
meljük; a kosárfüz tápdus és nedves, de nem lul nyir- 
kos talajt igényel. A talaj egyéb hibái iránt — minők 
mérges fémvegyületek, áradás, tőzeges stb — nem ér- 
zékeny Az igen sovány talajon a füz nem nő buján, 

csak igen silány hajtásokat nevel. A nedvességel tartó 
talaj valóságos mérge a fünek, minél nedvesebb a talaj, 
annál rosszabb termést ad rajta. 2. Hogy jó eredményt 
érjunk el, csak a legkitünőbb fajtákat ültessük. Általá 

nosan szokás minden kulturnövénynél kiválasztani, ki- 
próbálni a legjobb varietásokat, hogy ermet ezalén 
fokozzuk. A füznel a legritkább esetben történik meg 

a gondos kiválasztus, habár a telépités költségei a rosz 
fajták ültelésénel semmivel sem kisebbek, mint a jónál. 

melyek 
közül alig egy pár tuczat érdemli meg iígazán a mü- 

nyen hántható és el nem ágazó hajtásokat kell Hosr 
teremjen és mindenekelőtt kitünő sarjképesseggel kell 

birnia, mert még a legerősebben hajtó füzfák is 5-6 
évi használat után elgyengülnek; azért Francziaország- 

gan, Hollandban és Belgiumban, ahol leginkább el van 

terjedve a kosárfüz nmivelése, jóformán csak a sálik 

czentimétert meg nem haladja! minél ro 
annál mélyebben eszközlendő. Az őszi 1 
beéredesét segiti elő. 5. A fűzet 50 cmir. sz 
ban és a sorokban 10, legfeljebb 30 cmnt 
kell ültetni. Ha egy sorban több fűz van, 
mindig nagyobb és értékesebb lesz, mint 
6. A kosárfűz telepet a gazoktól mindig 

és folytatjuk egész őszig; e mellelt természetes 
páljuk a füzest, ami talaj porhany 
válik előnyére 7. Az eselleg fellépő ká 
szorgalmasan irtsuk. A fűzön 

a fűz megrázása által könnyen 

csak a 

abba rázzák a vesszőkről a rovarokat. 
meg a füzeket minden évben. 
hogy ha 2-3 évi vágás után egy-két eszten 
juk füzeseinket, ezek tovább maradnak me, 

seik is nagyobbak lesznek, mintha minder 

metszük; az ilyen ugarolás által nyert haj 
és abroncs-fának igen jók. 9. A vesszőket 
ebb a földhöz messük le tőről, mert ezálta 
sarjképessége ösztönöztetik nagyobb ! 
A lemetszelt vesszőt magunk 

vagyis hántsuk meg magunk, 

ugy, mint a kereskedők szokták, mert az ilye 
zott, hántott vesszőt sokkal jobb áron szokták 

Ha fenti szabályokat követjük, a füz termelé. 
mértékben fogja gazdaságaink jövedelmét ne 

Különfelék. 
— A király nevenapját e hó 4 én 

plomban tartott ünnepi szt.-misén. 

ma (vasárnap) esti nagyszabást 
hangverseny iránt élénk érdeklődés mutat 
sok jegyet megvettek. 

épviselői beszámoló. Ugron ána 

nyü tusákban törnek egymás ellen. A füzet a műipari 

denisi 

Megjelen min. Hen héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 

nem felesleges talán, ha az alábbiakban a hollandok mód- 

velést. A jó kosárfüz sudar és vastag, hajlékony, köny- 

male kerületének egyes községeiben. 
király, Oroszhegy, Farkaslaka, Korond é 

ségekben járt. Ma (vasárnap) Felső- Bold 1 
és Bögözben, majd később Vágás, Fenyé 

! községekben is tart beszámolót. Utjába 

helyen bankelt is volt, mely a késő esti órál 
hangulatban tartott s igen sok felköszöntőben 
szeretett kénvsoltet, 

együtt 2 ivel tesznek, a Nagy Képes Világtörténet 75ik 

! terelnök böles és igazságos vezetése alatt álló 
elvü kormánynak. Majd igére et tett, hogy az 
keresztülvitelét, az elo arányosabb megosztásá 

végrehajlási tőrvény ,községi szövetke. 

nösen székely anyavármegyénk specziális érdekeit e 
mozditani és a meglevő nyomoruságokal az orsz 

ló a maga rnb 

tükkel fogják meghálálni. 

képviselő — mint értesülönk — ma d 
megnyitandó országgyülésre felutazik 
beszámoló utját később folytatja. 

Október 6. A főrellskola ö ké ző 
nnnepélvivel üli meg az Aradi tizenhárom enleke m 
(vasárnap) okt 7-én d ec 9 órakor a következő 
sorral : a ad elő Mendelsohntól az ifj zenekar 
mond Losdorfer Aladár 

mond Solymossy Ákos ifj. körvezető ym 

lágyi Lajos „Aradi vértanuk' cz költemé nye sz 

Horváth Rezső VIII. o. t. Felolvasást tart Szabó 
VIII o. t. Ábrányi E réker cz k 
nyét szavalja Havas Lajos VII sz 
ifj. énelkkar 

telephon munkálatai folyamatban 

gyorsan épül s nehány nap mulva már bDeszélmi 
Oklánddal. 

- Hymen. Ifj. Rozsondai István etedi k 

lapunk kiváló munkatársa, tegnap (szc mbatoi 
v eljegyzését Király Juliska okl. 

— Szenkovits Janos helybe 

a Lészay Andor kir. 
neküresedeti belybeli 



ékelyüdv he 

nyár. Valóságos nyári időt élünk. Fiat- 
dől ünnepélyesen megnyitották ; városunk 

jában a vadgesztenyefa virágzik. 

ellenőrzési szemlék a cs. és kir közös had- 
sik- és Udvarhelyvármegyékben a kö- 

apokon és helységekben lesznek: Október hó 

szekely- Kereszturt; 16-18. Homoród-Oklán- 
8. Szekely-Udvarhely és 25-én Korond köz- 

Tén Székely- Udvarhelyt a városiak; 15-én 
vesen ; iyergyó-Szent Miklóson ; 
zeredán a felcsikiak és november 1 2 

ak; 4 ig Csik Szent Mártonban. 

Ismét szocziálista népgyülés tarthatását kérel- 
városunkban: Rusz Gergely, Bálmt Géza, Nagy 

Biró László, Horváth Elek, Orbán Sándor, Orbán 

Makkai Lőrinez, Ráduly László, Vári József és 

Mózcs iparos segédek. Szombatfalvy Lajos 

ökapitány tekintettel arra, hogy Rusz Gergely 
rsadalmi rendet veszélyeztető izgató büntetve 
NMiek is hasonló eljárás miatt nyomozat alatt 

és igy a népgyülés esélyeiért kellő garancziát 
ujthatnak — kérésüket elutasitotta. 

Az országos vásár mult héten zajlolt le váro- 
an Az állatvásár hétfőn és kedden nagyobb ér- 

és mellett volt, a mennyiben ötezer darabnál több 
felhajtott állatlok száma. Ebből 1532 drb eladás 

telég jó árakban. Ökröt 860 —720, tehént 240 - 360 
0 340 koronáig vettek páronkint. deladas 

–- A kirakóvásár általában gyenge volt; 
tszott a szegénység s a gazdaközönség pénzhiánya. 

való bőven volt. A vétlelnek azonban a délutáni 
adásszerü esőzés is ellene szegült. Olyan 
villámlás és eső volt, hogy még julius hónap- 

becsületére vált volna. A csavargók, tolvajok nem 
kodhattak, mert főkapitányunk ismert tapintatával 
en gondoskodott megfekezésükről. Egyedül Ráduly 
ékelykereszturi illetőségü, rovott multu nő került 

i csizmalopás gyanuja miatt ,koter"-be, de miután 
bebizonyitani nem lehetett, szabadon DBbocsáj- 

zz. 

Az arczképes vasuti igazolványok. A folyó 
szólo f láru vasuti jegy váltására jogositó arcz- 
évi igazolványok abból a czélból, hogy az 1901. 
idejekorán érvényesithetők legyenek, a m kir. 

vasulak igaz atóságához már ez évi október hó- 

1-től kezdve beküldhetők; azon jogosultak pedig 
z évben ily igazolvány birtokában nincsenek, de 
a maguk részére az 1901. évre váltani kivánnak, 

azolvany kiállitását ugyancsak a fenti időponttól 
dve kérelmezhetik. 

A magyarországi községi és körjegyzők gyülése. 
svarorezri kö s körjegyzők orszagos köz- 

egylete 1900. évi ektober hó 13 án, délelőtt 10 
,Budapesten, Pest-Pilis-Solt és Kiskun várme- 

kerkázámak közgyülési termében rendes évi közgyü 

délelőtt 9 óra- 
Endae a Pannonia szállóban választmányi 
st tart. A közgyűlés első tárgya lesz a lemondás 
n magüresedett első és második alelnöki állás be- 

se. ÉEzutan a elnöki jelentést és a pénztári szám- 

ól szóló jelenfést olvassák fel és előterjesztik az 

1901. évi költségvetési előirányzatát. Továbbá 
jesztik a bizattság jelentését az 

csebet királyné országos községjegvzői árvaházalape 

ari állásáról több kebelbeli előterjesztést 

ek. Erre az évi rendes közgyülésre a vármegyei 

etek, mint rendes elnökeik utján; a központi 

let tisztikara, az egylet pártoló- és tiszteletbeli tag- 

y a választmányi tagok külön-külön azzal a meg- 

gyzéssel hivatnak meg, hogy a vármegyei egyletek 

ittei megbizóleveleiket folyó évi október hó 8-ik 
ig az egyleti főjegyzőhöz, Uszkay Bálinthoz 

nt-Imrére elküldjék, esetleg október hó 13-án d 
óráig Budapesten, a Pannonia-szállóban, az nol 

nél okvetlenül adják be. 

Kiutasitott szocziálista izgató. Rusz Gergely 
hagyar-nagy-zsombori illetőségü, czipészsegédet, mert 

izonyosodott, hogy f. évi julius 18 án Szekely- 
varhelyt engedély nélkül, tehát titkos szoczialista 

gyülést hivott össze és azt vezette: Szombatfalvy 
ajos főkapitány 30 korona, 2 napi elzárásra átválloz 

ató pénzbüntetésre iteltle. Valamint azért, hogy az 
lőtt s ugy a gyülés után is mint minden társadalmi 

endet veszélyeztető izgató müűködöltt: Székely-Udvar- 
ly város területéről e hó 5-én a városi főkapitányi 

róhirdetések. 
rovatban minder szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 fillér- 

ért közöl a kiadóhivatal.) 

egelőnyösebben szállit a boszniai 
alcium car bidot leg töt maseb magyarországi 

i tetm szabadalmakat is szközöl és a ki- 
ki vszintén nndemstől és elektro- 

hnikai berendez t pontosan küld : ő és ároa mér- 
nóöőki iroda háment VIII. Szentkinalyuli 10. s 

.. 000 

FÖNYVVE. 
Ingyenes gyógymód. 

Eddig ántata betegségek 

feltétlenül gyógyithatók. 

is 

Ára 2 korona. 

ható: a Szekely Udvarhely" kiadóhivatalában (Betegh Pál 

könyveresketése könyv- és ujságkiadónál) Székely-Udvarhelyt. 

Négy szoba, két adó lakás a templomtéren, 
k nagy vaserkélyes-, ké zoba. előszoba konyha, 

és hozzá etozoktel altó lakás kiadó és azonna 
A lakás me ató, rom szoba, 

ha és hozzávalók, meg egy-egy, szoba és előszobás lakás á. 
Értekezhetni Nagysolymosi Koncz kerue ur gyégyezertárában 

irodai mnnkakra szép 
9 irásu, vielre 

nal fel- 

lügye lönek, intézőnek 

ae
 
.
 

z
 

z
 kel
 

ó saját kezülé 
„vVelőtok" t 

likörö et, rumot venni akarók, kérjenek ár- 
jegyzéket Székelv- Korkereskedéstől Székely- 

K 

Tiszta bort 

ki álla Menedékhazi v vezetőnö, aados 
s kitünő bizonyitványokkal bir s e mellé ajániko. ik 
e éle kémenkat és háztartási segédkezést is hajlandó 
Czim : Balázs Eliz Oroszhesy dvarhelyvánm hegy ) 

V. adászbér let. ya vada mő jog f. evi oktober 
hó 14 én délután 2 óreke or a házanál 6 egym sután követ- 
ező évre haszonbérbe adatik. A feltélelek az árvereés megkezdése 

elő t mondatnaa ki. Szent-Lászlón. 1900. okt. 4-én. Székely Sán- 
dor, főbiró. 

c Székely Udva arhelyt, a a Kossuth utezában 
Eszlergá gályos. levő mühelyében B a F oly, 
Budapesten kiképezett esztergalyos mester készt enféle 
esztergályos munkát áb o vitelben. Eszter. bs gakot 
rok butorrészek, konyhai kellekek a legjobb m Résézít hordo- 

apok versemykébés are ées pontos kiszolgálás mellet 

D 

v égezni. 

s erttaszlo község elő járósá ga közhirré 

= legnagyobb választékban a syo Képes levelező lapok egnaseb káaekó 
kiadóhivatalában kaphatók. 

Jeg gyző Ur ak kepsel testületi endes es rendk vüli köz- 
gyülesek összehivására szükséges hyentata ány is kapható a 
„Székely-Udvarhely- kadokívatai ban (Betegh Pál könyvnyomdaja 

Székely edvarhelyt 

Kiadoó, épült Mdvarr al, kerttel biró laká 
szoba, k a, nagy pitvar és ke tta földi pinezével. 
rendes pinczével, egyik igen azi valamely műhelynek alkaluns 

szives gyelmél aji ánljuk, hogy községi 

szonnal lostalhato, sség kör 
ilőn 

szetben u nit 

sütőház, tyukól, „egy istálló rtésól, fatarló, tbnől áll. Kiadó 
több évekre ebb elvélegbet ást nyujt M olymosi Koncz 
Ármin rgyarure Konyha kertészetnek gen alkalmas kut 

az u 
: 

áztartás. : 
Baromfi-kiállitás lesz Segesvárt folyó évi november 

hó 10-12-ig Fröhlich Vilmos elnöksége alatt. A kiálli- 
táson több dijat osztanak ki s maga a földmivelésügyi 

miniszterium is 310 korona dijat adományozott. Ezen 
II. általános baromfi-, galamb-, házinyul- és madár- 
kiállitást a segesvári baromfitenyésztési egyesület ren- 
dezi s onnan a részletes tervezetet bárkinek ingyen 
megküldik. A kiállitáson való részvételre a bejelentési 
határidő e hó 20-ik napja, mel időn tul bejelentéseket 
nem fogadnak el. Nagy , az ottani gaz- 
dasági bizottság, a brassói kereskedelmi és iparkamara 

is nagyobb dijakkal járul a kiállitás sikeréhez. 
Egyes háztartási szükségletek árai (Gál János nagy- 

kereskedő heti jelentése a számára) 
= Lisztek 100 Kkilónkint: 0= =2660 
2=040 J3240. 4-2340 =2140 
7=1900 - Czukor süvegben kg. 94 fillér, 1 kg. 

96 fill. C] czukor nagyban kg. 96 fill. 1 kg. 100. 
Kávek kg. 220-480-ig. Rizs kg. 30-64 fil- 
lérig. Király- és árpakása 40-65 fillérig 

Dara 32 filler — Budapesti köles kása 
1 kg. 30 fillér. — Tengeri (törökbuza) 20 lit. 1 88. 
- Stearin gyertya (asztali) csomagonkint 52-88 
fillérig – Hájzsir hordónkint 124- 1 kg 130. 
- Petrólenum (brassói) I-a hordónkint 35 59 fillér, 

fillérig rudankint. 

Piaczi árjegyzék 1900. október 2-án. Buza, tiszta 
hlt. 9:50, közepes 9- Elegy-buza. S- Rozs 
Árpaa — Törökbuza 9- Zab 4 Borsó 10 
Lencse 16-. Fuszulyka 8 Kása 18 -Burgonya 
140 Marhahus kigr. –80. Sertéshus — 96. Berbécshus 
—56. Szalma mm. 240. Széna 5 — Őkör párja 600- 
Tehén 300 - Ökörbőr párja 30 Tehénbőr 20- 
Faggyugyertya kligr —– 64. Faggyu mm. 48 Tüzifa (1 
méter) 5- Malacz darabja 320 Lud 160. Bárány 
=Csirke párja l40 Rucza fiatal 180 Pulyka 
6 Tojás 4 drb — 20. Tehéntej egy lter — 20. Rival- 

Esészségügy. 
A szamárköhögés gyógyitható. Sok szülőnek okoz 

keserves heteket, sokszor hónapokat, mikor látják, 

mennyire kinozza gyermeküket a szamárköhögés, ez az 
ádáz betegség Mindeddig nem tudták czt a betegséget 
meggyógyitani, most azonban, mint az Ugocsa ezimüű 
lap irja, Bocskai Sámuel csapi reformá as lelkész azzal 

lepi meg a közönséget, hogy a szamárköhögés gyogvit- 
ható Vegyünk a gyógyszertárból — mondja ő 20 

fiHerért naftalint és este lefekves előlt a szernek felét 

tegyük parázstüzre Igy a szoba megtelk füsttel és a 

maradványt kiönthetjük. Ebben a füstben maradjon a 

beteg és éjjel már felényit sem fog 

köhögni a beteg é öhögés sem oly kinzó már- 

Sok esetben ez az egyszerü füstölés elegendő Ha meg 

köhögne a gyermek, a második esle ismélelni kell a 

füstöőlt. Nem volt még eset reá, hogy harmadszor is 

szükség lett volna a füstölésre, mert a gyermek kigyó- 

gyult a bajból, Különben ezt a szert nehány évvel ez 
előtt dr Özvegyi Ferencz volt csapi kör és pályaorvos 

rendelte a lelkész cselédjének. Közöljük ezt a hirt szó- 
ról-szóra ugy, mint az Ugocsa ezimű lap m girla, de 
azzal a megjegyzéssel ajánljuk olvasóink fgkelmeb 
hogy mielőtt alkalmazzák, okvetlenül orvossal érte- 
kezzenek. 

Hitel-ügy 
A székelység kellős közepében Székely-Kereszturon 

és vidékén a nemzetiségi czélokat követő oláh és szász 

pénzintézetek ijesztő arányban folytatják aknamunkáil- 
kat. Ügyesen ki tudják használni azt, hogy e vidéken 
kevés pénzintézet van s az ügynökök egész rajával el- 

a jó székely mevrni pironi 
gen kézre. 

E bajon akart segiteni szept. 

miként kerüljenek ide- 

29-én egy Székely-Ko- 

et, mely kimondta, 
felállítása égető szükség e vidéken. 

feladatául tüzte ki, e hog az alapszabályokat rgéven 

helyzetben levők fél-abrakolásával. 
sek etetése kötötte le figyelmünket. 

nél-szebb ecsemete-oltványokban is, 

emlékeztem meg s ha van olyan, 

kevesebb vételnél 3750. 1 kanna nafta 1700- 
Eczetszesz nagyban 109 kg 76 00, kisebb meny- 
nyiségben 80, sg, 90, Sszappanok a1 20 

árasztják e vidéket, kik aztán gondoskodnak arról, hogy b: 

reszturon Ugron Zoltán elnöklete alatt tartott értekez- 
hogy egy önálló taknrekpénztár 

Egy kilenez tagu bizottságot küldött ki, melynek 

elkeszítse s egyszersmind egy memorandumot olreram 
ki, melyben az ,Emke" figyelmét e bajokra felhívja. A 
b zottság, mely Ugron Zoltán, Sándor János, Gombos 

Samu, Papp Ödön, Jeager Fr Jozsef, Ajvasz Kristót,: 
Kábdebó István, Rafai Károly és dr Sebess Jenőből 
l mát rmuukához i is fogott és egy het alalt készen lesz. 

ezősazdaság. 

Jegyzetek az algyógyi kirándulásról. 
Malt hó 9-én, a mint megérkeztünk az algyégyi 

földmives iskolához, a pompás reggeli után Gáspár Jó- 
zsef igazgató a majorba vezetett. Ott mindent a log- 

aprólékosabb megmutatott. Nem kimélve 

fáradságot, a leglelkesebb odandással magyarázolt és 
adott meg mindén felvilágosítást. Elbámultunk a látol- 
tak- és hallottakon s meggyőződtünk, hogy csakis az 

okszerü gazdálkodásnak lehet sikere. Vajha e 

szerint járhatnánk el! 
Mert az állatoknak 

részletekig 

mi is 

is a tisztaság felér a ronda 
Különösen a serté- 
Tudvalevő, hogy a 

sertés természetes szokása, hogy az erősebb a gyen- 
gébb elől a táplálékot felfalja, mi mialt ez keveset 
eszik; a másik pedig gyomrát tulterhelvén, gyomorsülést 
kap, melynek kövelkezménye a legtöbb sertés beteg- 
sége. Ez nem fordulhat elő a földmives iskolánál, mert 
az etetés okszerű berendezése kizárja A sertések szá- 
mához mért étető-hely ki van kövezve, még pedig göd- 
rösen és ott szórják szét a minden sertésnek kiszabolt 
mennyiségü gabonát s csak azután bocsátják reá az 

állatokat. Igy sem mohón nem esznek, sem egyik a 

másikét nem fogyasztja. 

Más állatoknál is a rend és tisztaság tünt fel 

mindnyájunknak. Majd kivonultunk a mezőre, hol a bir- 

tokrészek igen czélszerü felosztását szemléllük nagy 

gyönyö üséggel. Hét részre van osztva és minden hele- 

dik évben kerül ugyanazon termény abban a földben, 

melyben hél év előtt volt. 

A gyümölecs-aszalás szintlén lekötötte figyelmünket 
s igen czélszerű volna nagyobb mennyiségben termelő 
községeinknek, ha közösen – még ha több község is 

lenne együtt — ilyeneket állitanánk be. 

Sokat gyönyörködtünk a sok ezerre menő szebh- 

melyekből 83000 drbot 
Gáspár igazgató nekünk igért. 

Láttunk még sok mindent, mikről most nem 

a mit el kellett volna 

mondjak, felkérem utitársaimat, igazitsák helyre 

Homoród-Jánosfalván, 1900. szept. 25-én. 

Feked Mózes, 

a 

közs biró. 

Iparügyek. 
pari mozgatlmak vármegyénkben. 

A Székely-Udvarhely legutóbbi két számában is- 
mertelett állalános ipari értekezlet a bőripar tárgyalá- 

sával folytatódott. Daróczi Miklós timármester terjesz- 
telte elő iparuk hátrányait és élénk beszélgetést folyta- 
tott Szakálts titkárral, a ki áttérvén a helybeli ,„Bőr- 

iprszóvélkezol- -re, etait tarlja, hogy a timár- 
iparosok tömö k 

adják a szövetkeretnet s viszont a nyers anyagol is 

szerezzék az által be. Több várost felsorol, 

kezés utján szépen boldogulnak. 

hol szövet- 

Orbán Dénes czipészmester timáriparosaink ké- 
szitményeit s ezek közölt különösen a fekete tehénbőr 

(pitling) készitését versenyképesnek tarltja. Alkalma volt 
Budapesten a hadfelszereléseknél a liptói hires bőröket 
megszemlélni s alározokan alltihatya, hogy azzal bár 
mikor a helyi timárok készit- 
ménye. Ég gyültes müködéssel igen nagy eredményeket 
lehetne elérni. Timáraink szétszórtsága Tetrzok H 

rányuk, mert tömörülve igen könnyen 

tagabb ágait ős 
böől és rvet 

növény tápanyagainak v 

tekony állalok elleni védekezés. 

dokolt azonban, hogy a kérdése 

köré, Készárujokat 

élegét leveli és fenye sima héjat 
ápolási teendő a fa törzse ala 

elterülő földnek megporhanyitás: 
hanyitásnak ezelja az, hogy a 
sának ez által ulat nyissu k 
légköri tényezőknek nagyob 
s ez által a földben végbe 
folyamatokat gyorsitsuk, 

szint mülrágyák segélyével 
dereka. Az ápolási munkálatokhoz 
a külerőszak folytán beállott séi 
hog a a sebel ken 

is A kevt kegg os 

Ne 
hogy a fa vastaga vakon gal 
törzsön is paiz rüdudorodások kelelkeznel 
rodások aldonkeen antok, az u 

által, hogy szivó szervüket a fába rveztrén 
véből táplálkoznak s a fának a héjjon keresz! 
légzését megakadályozzák. A puaizstetü 
szolgálatot tesz a kellő időben, rendesen vég 
szelés; továbbá az is jó, ha a paizs-szerű dudo 
kat kegy ebó készült kefével evalan 

förvenyszék 
A kir. törvényszék, mint fakübárósák 

vádi Perrentarts élelbe eple e óta 

Mitráné szül, Titi Máriát zsebkéséve 
nek kövelkeztében nevezett sértett belső 
kevés idő mulva meg is halt. Előzménye vádlo 
lekményének az volt, hogy vádlott e Gabo 
nevezetü czigánynyal ezsezó ott 
Pajes a vádlott elől a eczigámy 

ráné vádlottnak utját állotta, amiért v. mott 
sében a kezében levő bicsokkal Titi Máriát 

Vádlott a tettét a vizsgálat rendén 

részeg volt s ezért e tette neki be 

s a főtárgyalás 
elnöke László Domokos, birdl 
és Mihály János kir. törvénys 
Nagy Kálmán aljegyző lesznek. 

nek a liptóiakkal. Elmondja. hogy a liptoi bőrhöz nem 
könnyü dolog hozzá jutni. Hivatkozik Mauthner buda- 
pesti nagykereskedőre, a ki 40,000 koronát is előlegez, 
hogy a készitményeket magának biztositsa. Külföldre is 
igen sokat vesznek s a nagykereskedők között valósá- 
gos verseny fejlődik a liptói bőrért, holott az nem 
jobb, mint a miénk, sől a barkásbőrünk szebb. Bármely 
alakban való szövetkezés elősegitené az itteni készit- 

mények kivitelét. 

flollaky főispán a felszólaló Éevolmet: a tervezetbe 

Magyar kir 
sz m.éln. VIII2 
és valam nnyi törvény 

vett téli ipari szakelőadásokra felhívja s nagy e m 
déssel kérdezősködött a bőrcserzéshez használt anya- 
gokról Mire kijelentették, hogy a forgalomban levő 
összes vegyszereknél czélszerübbnek ismerték erre a 
cserfa-kérget, mely vidékünkön bőségesen található. 

Vége köv.) 

Kertészet. 
A gyümölcsfák ápolása. A gyümölcsfákról azt hezi 

eselre 190b és obb stmte teremni 
olyan, melyet kizárolag a természet gondo 



Szekelrüdvarhel 

g m 
sal kezeli, vagy térmészetes bort lörkelvberm vagy 

az mint mesterséges bor 

készitője, 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel és 
zen felül még 2 hónapig terjedhető elzárással büntet- 

tetik, s ezen kivül az illetőktől a tiltott módon kezelt 
rok még el is kobzandók. Felhivom a czimet, hogy 

e tárgyban tett intézkedéséről s ennek miként történt 
végrehajtásáról hozzám jelentést tegyen. — Budapesten, 
1900. évi szeptember 29-én. Darányi s. k. (16155–900. 

alisp. sz) 

Sz 339-1900. vgh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi t.-ez. 

2. §- emébem ezennel közhirré teszi, hogy a 
102. ér 1900. évi V. 168/1. 

z végzése kövelkeztében ür Bene István sepsi- 
szentgyörgyi ügyvéd által képviselt sepsiárkosi takarék- 

énztár javára Patakfalvi Mózes s társa zékelykereszturi 

lakosok ellen 890 kor. s jár. erejéig 1900 évi junius 
hó 20-án loganatosítolt kielégitési végrehajtlás utján 
tefpeott és a00 koronárá becsült következő ingóságok, 

: A tehén, 2 kancza, 1 juh, 6 sertés és 
a pila nyilvános arveresen e 

v árverésnek a 

168 

a 

ykereszturi kir. járásbi- 
ámu végzése folytán 890 ság 1900. évi V. 

kor. tőkekövetelés, en évi február hó 3. nap- 
jától járó 6 százalék k 1/a0o váltó dij és eddig 

összesen 82 kor. 80 ( 1 biróilag már megállapitott 
költségek erejéig ron alperesek házánál Sz Ke 

leendő eszközlésére 1900 
délutáni 2 2 órája h: 

oly 

évi október hó 13- ik napjának 
etik és ahhoz a venni 

érintett ingóságok ez. 7 08 

l mellelt a legtöbbet igé- 
rőnek, ezlkség, esetén h iron alul is el fognak adatni. 

ndő ingóságokat mások 

is le és folllagl keleg tesi jogol e 
tek volna, jele évi LX. t 120 §. 
értelmében ezel elletik. 

Kelt Sz.-Keres évi szeptember hó 21. 

rota Albert, 
. bir. végrehaitó- 

gs 
Sza 

ki 

Faeladási hirdetés 
Közhirré teszem, bogárfalvi közbirtokos- 

ságnák a II-ik határrészében fekvő erdejéből törzsenkent 
kibélyegzett 300 darab a Bogárfalva községházá- 
nál folyó évi október 21-én délelőtt 10 órákor nyilvános 
irersen el fog adatni. 

A 300 darab fenyőfe 
köbméter. Kikiáltá l 

A részletes : felt 
nokságnál és alólirottnál me 

Bogárfvlván, 1900. októbe 

hogy a 

köbtartalma mintegy 462 

na. 
elek a járási 

thetők. 
rü 38-án. 

Nyisztor János 
közbirtokossági elnök. 

ár 

erdőgond- verési 

TIagy lármpa ralktár. 

A helyi és vidéki 

m épitl ez 0 epítkező közönséget b) 
] ez szerencsé o 

i, hogy mindenféle a 
mi et alegjutány 

mellett elvállalok. 0 
b tosésgyor N 

kivíteléről keze valamint arról 
ri ezeskedem, ho önségesebb üveg- 

tablaim is csel fehér üvegek, B 
tehát a legké nyeknek is meg 

N felelek. - Tov iv erencsém egész "- 
0 ujonnan berendezeti án-, füszer- és - 

lámpa-üzletemet a ! vidéki közönség U 
szives pártfogásába : N 
o A nagyérdemü k szives megren- c 

b lését kérve, vagyok g 

b teljes tisztelettel : i 
1 Szentpétery Gergely. 

Tegjutányosabb árak 
ezmzegászezmknazznarsSemzzzzmexdsml 

tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
termés, melyek valódiságáért teljes felelős- 
séggel szavatol : 

FERNENGEL oe 
e e e GYULA 

jóhirü pinczéjéből Székely-Udvarhelyt 
Kosztl uteza) kapható a következő előnyös 

ban 56 kt hektoliterenkint 
36 Varvan 140 k 
Kicslnvkn, esakn 56 fillértől 2 ko- 

rona 80 fillé 

Részletes minta ingyen és bérmentve. 
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Legfinomabb egyiptomi Szivarkapapir és hüvely. 

srazssHSmHEENEESEESESMESSeSESESESESn 

HÖLGYEK nagyrésze nem szokott 
arra gondolni, hogy a get ápolni. 

r 
9 

hanem állandóan 

állandóan kaphatók : 
pénz-, dohány-, sziv. 

nek bizonyult, mely a széps 

özekelyetdv arhelyt, Kossuth- utcza) 

Igen gyakran a toilette-hez a legolcsóbb szappanokat, legrosszabb és ártalmasabb 
arezkenőcsöket és m használják a melyek elpusztitják a bőr- és 

A eszélyes szerektől megmentődni s valóban kipróbált szert akar, ajánlom, 
hogy toilette-hez kiraréla csakis 

Dr Sihulszky-féle arczkenőcsöt, 

arczsz 

„mandula-korpa szappant. 
„mosdóvizet 

fenn is tartja 

Végűl szives figyelembe ajánlom diszmü-áru dusan berendezett raktáromat, hol 
akeítkömebb rizsporok (Pouder), illatszerek és pore szappanok ! 

czigare ta-tárczák; ruha-, haj- és fogkefék stb. s 

GAL 

szépséget gondosan kell 

használjon, mert ez minden szeplő, májfolt, ata ellen a legbiztosabb hatásu szer- 

ge deséget nemcsak létrehozza 

Tele elne 

JÁNO 
m. kir. dohánynagytőzsér, 

in üdeségét. 

, Sargsféle Kalodon fog 

Hezzarmsgaazaszesamásmesnszamzsammus 
erém. — 

BACzó LÁSZLÓ 
fér Hszá ázkéte 

Székely. elyt, Főtér, 
a Gyertyáníffy-féle rvakedeseal szemben 

Pontos kiszolgálás ! Szolid árak! 
Van szerencsém a m. t. közönség szi- 

ves figyelmét nagy választéku legdivato- 
sabb raktáron tartandó szöve- 
tekkel felszerelt férfiszabó üzletemre 

tisztelettel felhivni. – Azon körűlmény, 
hogy a budapesti első szabászati iskolát 

sikeresen végeztem, teljes bizto sitékot 

nyujt a m. t. közönségnek, hogy pontos 

és izléses öltönyöket vagyok képes elő- 

állitani. Ezzel és lelkiismeretes kiszolgá- 

lásommal igen tekintélyes vevőkört sike- 
rült megnyerhetnem. Köszönetet mondok 
a szives pártfogásért, kérem azzal továbbra 
is megtisztelni kegyeskedjenek. 

Továbbá van szerencsém a m. t. kö- 
közönség becses tudomására hozni, hogy 

őszi és téli idényre egészen friss 
legjobb minőségü mzövetekkel raktáro- 
mat dúsan kibővite 

v szolgálattal: 

BaCzÓ LÁSZLÓ 
férfiszabó. 

Hazai és angol szövetek ! Csinosság és tartós- 
ságért jótállás ! 
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SZÉKELY-UDVARHELYT. 

se sass 
PANAJOTH ALBERT voláktos 

— TECNIKAI MÜkKELYE. 
KOSSUTH-UTCZA 44. 

bőrvarró Hové, 
sépeimért 10 évig jótállok s vevőimet az 

hatók. régke tartott gépeimért 2 2 évig jótállok, 
illamos-jelző készülékek, 

olcsóbb árak mellett eszközöltetne 

minták után elvállalom é 

A t. közönséget van szerencsém értesiteni, hogy 
berendeztem s állandóan raktáron tartok valódi Singer és Medium 

valamint szabó gépeket, melyek már többeket tölülmultak. Valódi aczél- 
on kedvezményben részesitem, hogy a nálam vásárolt épe- 

ket mgyel) javitom. varrógépek raktáromon 33–100 frtig kaphatók. 
au kerél és kerékpár-kellékek állandóan nálam legolcsóbban kap 

k villamos csengők, telephonok, vizvezetéki berendezések a leg- 

Monarch-féle gépek 100 Ért Pesoch-gépek 140 frttól 200 forintig. 
gépek javitását, lakatos munkák, épületvasalások (rácsozatok), sirkeritések készitését sajál 

és pontosan teljesitem kzeek (takaréktúzhelyek) nagy választékban, keryező árak mellett, esetleg előnyös részlet 

jó nevü üzletemet a jelenkor igényeinek meg- 

(posztó-varró), Viberatis 

1 és fél óra alatt kerékpározni bárkit megtanitok 

Teljes tisztelettel : 

Panajoth Albert. 
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E HÉTEN 

ugyanitt megrendelhetők. 

kerül szétküldésre PÁLMAY JÓZSEF : 

Udvarhely Vármegye NemesCsaládjai' 
czimű nagyszabásu müve 34 nagy 42 iven. Ara füzve 16 korona. Kapható a 
„Székely-Udvarhely" kiadoóhivatalában (Betegh Pál könyvkiadó, könyvkereskedőnél) 
Székely-Udvarhelyt. - Müvészies kivitelű bekötési táblák e mühöz darabonkint4 koronáért 

gggeggegegegéségegégésésegeséeég-ésééégéeég00 00Fé, ElFrrreességösssréréék 

A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET 
SZÉKELY-UDVARHELYT, Kossuth-utecza. 

ainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek átoritását tüzte feladatául. Ajánlja az 
erdlyi rta páratlanul álló olcsóságu és kitünő czipő 
Raktáron vannak és mindig a legkiválóbb minőségben ábe 

kl talpbélés, 

önféle legfinomabb zergék. Csizma- és ezipőbélések mindenféle szinben unbon) 
.Szijgyártók részére blank és szines ju uh- 

talpak 90 — 1.35-ig. 
(fekete és vikszos. Kül 

Legfinomabb szatén és l kidtbőr, franczia sevro, oroszlag 

zipő- és csizmakellékek a legnag lag minden szinben. vobb választé kban. Szarvasbőr 

első minden alaku u eczipő őkhöz. 

16. v- ültetett ökör- és bival- 
cseres hasitott, bocskor eal Tehén-, pitling- és borjubőrök 

feketle és kocsi- 
mosó. Ponyvák mérték után megrende hetők. Czipőkenőcsök fekete és sárgaczipókhőz lcgolcsóbban itt kap- 

E szövetkezetnek rendes tagja lehet s az összes előnyökben részesül, ki legalább egy részjegyet 
ves azt 

mikor lehet 
wi 2 koronás összegekben pontosan fizeti. Egy részjegy ára 40 korona. Felvételre bár- 
lentkezni a szövetkezet helyiségében. 

Különös figyelemre méltó. Uj Uj! 
A nagyméltóságu m. kir. honvedelmi miniszterium által hivatalosan jónak és czélszerünek ismertetett el 

K ÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. 
ő fensége Salvator Lipoót föherczeg udvarmesteri hivatala. 

takkno- Asbestáru-gyár. 
ászári és királyi fensége Szalvátor Lipót főherczeg rendkivül meg van elégedve az asbest- ( 

talppal bélelt czipőkkel. Ő fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a czipőket és érezte, hogy 
lábai nem fáradnak ugy el, mint más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadászczipőt, hogy annak 
a mintvre készitsenek másikat asbest- talpbéléssel, ugyanannál a ezipésznél s aztán küldjék ide. 

voltak a zelo ez 

Zágráb, 1808 julius 8. Krahl, 

zük, a e vadász-czipők ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint Megfelelök 

huszárkapitány. 

evarorszz volt miniszterelnöke, a közigazgatási biróság elnöke a következőket irja : 
telt Doktor ur! Az asbest-betétü czipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; 

megszünt snde lábfájásom, hogy — azt hiszem — lá 
Szi Szives tanácsát köszöni 

Dámosem 1897. szeptember 17. 

Köszönetnyilvánitás Cho. .. 

— Óvjuls tábainkat a melegtől, nedvességtől és iszadástól. 

M Nincs többé lábfájás! = 
Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés 

Olga grófnő udvarhölgytől. 

után megkönnyebbül a járása annak, ki ezipőjét dr IHőgyes-féle, az egész világon 

ajom semmi további orvoslást nem igényel. 
tisztelő hive 

Wekerle Sándor. 

Szétküldés 

Az 

— szontalánahnk 

csakis utánvéttel, 

asbest-talpbéléssel látja el. 

közös hadser 
onvédségnek eddig zzs0 ete szállittatott 

megfe ő árengedmén 
vegv a pénz előleges ekut mellett. 

s köszönetnyilvánítások ingyen. 
ebe gyár képviselete: 

Bőripar-szövetkezet Székely-Udvarhelyt, Kossuth-utcza. 

Kettős vastagságu 2 kor. 40 fill. egyszerü 1 kor. 20 fill., homoktalp 30 fill., gyermekeknek fele. 

Az asbest-talpbélés lt legjobban bizonyitja, hogy a cs. és kir. egnek és a m. 

Felvilágositások, prospektusok 

A párisi 
világkiállitáson 
bronz-éremmel 
kitüntetve. 

KÉSZ zteok 
a legnagyobb választékban, általánosan elismert legjobb 
kivitelben kaphatók urak, hölgyek és gyermekek részére. 

elvállal minden e szakmába vágó, legkényesebb igényeket is kielégitő 
megrendeléseket, javitásokat teljesen Versenyépes 

tegpontosabban és gyor. samn, utánvétel mellett csakáköltettek 

Nem alkalmas áruk készséggel visszavétetnelk és kics 

tetnek. - Készitményeinkért cségünls jó hirneve Teresketát 

Szives pátfrogást kérve 

Orbán Nagy és Tamás 
czipészüzlete Székely-Udvarhelyt. 

Orbán, Nagy ésTamás czipész üzletében Székely- Udvarhelyt 
és legcsinosabb 

vszintén 

zerée mell ett. 
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: 

NYommatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1900. 8 V 

. 


